

# 当慈善成为一个城市的精神特质后

薛建国

从2014年元旦开始,由我市崇德书院创办的崇德慈善站就为环卫工人、低收入者等人群服务,寒来暑往不曾间断,节假日一如既往。300多位义工付出了1.27万人次的服务,送出了91.25万个爱心面包,45万人次受益,收到了各界捐款超85万元(详见本报1月5日第3版报道)。

近年来,这种在瑞城传递爱心、善意和温情的新闻随处可见,某种程度上来说是“重复新闻”。

但重复的是美好,美好的东西越多,越养眼越养心,是不会有人厌其烦的。因为重复美好,就是善的叠加,就是爱的挥发效应。

生活中,不乏一时一事的慈善行为,但像瑞城这种遍地开花的慈善现象并不多见,可以说已经成为瑞城的一种精神特质。这种精神特质,是镌刻在瑞城大地上一朵不败的奇葩,是永恒的美丽。

这种精神特质,是瑞城人价值观的体现,与社会主义核心价值观

一脉相承。这种价值观的生成,是一个城市积极向上力量的生成。价值观趋同,在困难和挫折面前,人们就会心往一处想,劲往一处使,同舟共济,化危为机。

这种精神特质,是瑞城人向善、向美的文化自觉。瑞城人的价值观,实际上就是对传统文化继承。难能可贵的是,这种继承完全是一种民间自发行为,是高度的文化自觉。因为是自觉自愿的行为,所以它才会形成一种常态,并与城市文

明自然融为一体,富有勃勃生机。

考量一个城市,既要关注当下存在的不足,更要关注未来解决问题的能力。出现问题不可怕,可怕的是对问题束手无策。一些问题为什么在一些地方积重难返,比如,那几个全国人民都知道的假冒伪劣重灾区,持续多年了,就是根治不了,根子就在人的素质不高,“三观”不正。素质不高,“三观”不正,就会私字当头,利字当头,最终导致正能量受阻,负能量疯传。旧

的问题非但得不到解决,新的问题还会层出不穷。

瑞城人热心慈善,纯朴、自然、真切,有的不但自己参加,而且还带着孩子一道来,让爱的种子从小就在他们心里扎下根来。我们为崇善的瑞城人点赞。崇善的瑞城人,不仅是保障瑞安实现跨越式发展的“硬实力”,也是优化发展环境的“软实力”。人善即人好,人好就是口碑好,好口碑好比梧桐树,将为瑞安发展引来金凤凰。

## 美丽的瑞安 幸福的家园

金粟

入选首批浙江美丽县城试点县(市)(详见本报1月5日第1版报道),这是瑞城人民的新年新喜事。

“俯仰两青空,舟行明镜中。蓬菜定不远,正要一帆风”,800年前,宋朝大诗人陆游所写的一首记游小诗《过瑞安江》,把瑞安风光与蓬菜仙境联系起来,热情赞颂了瑞安自然景观的美丽。

但入选首批浙江美丽县城试点县(市)的美丽瑞安,却不是指陆游所赞颂过的自然景观,而是指瑞安人民因为生存需要而专门建设起来的城市景观,是指以人为中心的人居环境,不是自然的抉择,而是科学的建设。正如本报所报道的,“近年来,我市以规划为引领,不断完善设施,全力推进美丽城市建设,建成了以瑞祥公园为代表的现代化公园等,给城市增添了绿色,给市民提供了修身养性的理想场所”,人为的目的非常明确,提高市民生活质量的愿望十分迫切,实际上,建设美丽瑞安本身就是一项民生工程。

入选首批浙江美丽县城试点县(市),表明我市城市建设已经取得了实实在在的长足进步,表明瑞城人民的人居环境质量

已经得到显著的提高,也表明我们幸福生活的硬件设施正在日渐完善。

瑞安是我们的家园,家园是我们伸展根系的土地,是我们舒张枝叶的天空,是我们自由呼吸的精神圣殿。中华民族是一个安土重迁的民族,即便是远渡重洋的人,心中也总是放不下叶落归根的愿望,因此,拥有一个美丽的家园,是我们全体市民的福祉所在。当然,入选首批浙江美丽县城试点县(市),只是我市城市景观建设的一个阶段性胜利,一个良好的开端,一个充满活力的起点,更长的路还在后头,而且没有止境。作为获益良多的居民,我们今后要做好两点:第一是“保持”,即养成良好的卫生习惯与生活习惯,不乱丢垃圾,不随地吐痰甚或大小便,保持环境卫生;第二是“保护”,即爱护花草树木,对他人的破坏行为,要好言劝阻,要坚决制止,保护我们的美丽景观。而要做到这两点,我们必须树立强烈的主人翁意识,人人都能够像爱护自己的“小家”那样,来爱护我们的瑞安家园。

瑞安是我们的美丽家园,我们是瑞安的幸福主人。



## 城市“文明大考”为何奇招频出

陈诺

每三年一度的全国文明城市创建正如火如荼进行。为了这块“金字招牌”,近百个城市全力备考,有的使出各种“奇招”,如武汉动员不少大妈走上街头拉起红线,阻止行人乱闯红灯,网友戏评“武汉有一怪,老太街头把绳拽”。不过也难怪,武汉连续11年与文明城市失之交臂,今年获得评选资格后格外“认真”。

城市全力备考,是因为“全国文明城市”含金量高,被称为“城市最高荣誉”。评选内容囊括政务、法治、市场、人文、生活、生态等多个方面,可谓横向到边、细致到底。文明城市申报门槛高,

申报前须先过创建文明城市工作先进城市这一关,还要再过检查组的“暗访”关,难度不小。

正是因为有难度,一些地方为了获评临时抱佛脚搞突击,甚至不惜使出极端招数应考。在过去的三届评选中,有的城市大费周章,怪招频出。郑州市为迎接检查建了“遮羞墙”,济源市发起“全民捡烟头”运动,还有些城市关闭了小店。这些措施既兴师动众又劳民伤财,引来舆论质疑。

煞费苦心的备考,折射出城市日常管理工作的不足。文明城市创建和日常工作并非“两张皮”。城管综合执法部门对“乱

摆卖、乱摆放、乱搭建”的日常巡查,环卫部门每天对街道路面的清扫保洁,交警部门对市区交通秩序的日常疏导,这些既是参评指标,也是部门日常工作。显然,如果这些日常工作切实做好了,责任真正落实到位了,既是在滋养城市文明,也是为文明城市评选提供正能量。

一个城市的文明,说到底是一种人文关怀,是让人有愉悦生活的环境。创建文明城市贵在平日之功,绝不是一朝一夕干出的政绩,是一场没有终点的赛跑。城市管理者在不必过分纠结于文明城市的“封号”,而应脚踏实地、持之以恒、实干求成。

## 瑞安日报培训中心春季班招生简章

瑞安日报培训中心自成立以来,凭借优秀的师资、先进的理念和《学周刊》、“瑞安日报升学宝”微信公众号等平台已成为深受学员和家长欢迎的教育品牌项目。在2015年春季班中,我们将进一步扩大师资,完善教学环境,让学生在更加精彩的课堂中和更加轻松的氛围中得到系统的训练,收到良好的效果。

一、小记者写作班

(一)招收对象  
喜爱写作或作文基础薄弱的二年级至六年级的学生。

(二)培训方式  
根据实际情况,采取课堂作文教学为主,社会实践(摄影、采风)为辅的方式。

(三)学员权利和待遇

1. 学员在学习期间,正式成为中国人民大学·中国少年新闻学院温州分院学员和瑞安市学通社小记者,享受各类活动和采访的权利和待遇。
2. 《瑞安日报》学周刊及“瑞安日报升学宝”微信公众号作为学员的创作园

地,优秀习作均可发表,让学员的作品成为全市数十万读者共同阅读的文章,更优秀的作品将被推荐到《中国小记者报》等报刊杂志上发表。

(四)时间安排  
2015年3月14日开始,每周一次,课时16节。

设作文写作、摄影原理、户外采风。其中,室内课14节,室外课2次。

(五)报名费用:新生1300元 老生:1200元(含文具费、采访费、采风部分费用)

二、语文阅读理解高效班

(一)招收对象  
语文基础知识以及阅读能力较为薄弱,三至六年级的学生。

(二)课程目的

1. 拓展语文知识;2. 提升阅读分析、理解、概括能力;3. 掌握应试方法和答题思路;4. 全面提升语文综合实力。

(三)时间安排  
2015年3月15日开始,每周一次,课时16节。

(四)报名费用:新生1200元 老生1100元(含资料费)

三、初中语文提高班

(一)招收对象  
语文基础薄弱的初中学生。

(二)培训方式  
采取课堂作文教学和语文阅读理解(文言文理解、现代文理解)相结合的方式。专项突破作文和阅读,提升语文综合素质,为提高初中语文成绩助力。

(三)时间安排  
2015年3月14日开始,每周一次,课时16节。

(四)报名费用:新生1300元 老生1200元(含资料费)

四、海马脑力速读速记培训班

(一)招生对象  
小学三年级及以上,希望在记忆方法方面有所提升的学生。

(二)培训方式  
采用互动式教学,期间穿插课堂活动。训练学生注意力、反应能力、

观察力、想象力、抽象分析力的综合提高,“让不聪明的孩子变聪明,让聪明的孩子更聪明”。

(三)课程内容

- (1)海马速记——图像记忆宫殿法(学会运用图像记忆法,速背课文)
- (2)海马速读——全脑快速阅读法(阅读速度提升5-10倍)
- (3)海马导图——超级思维导图法(学会简化书本快速记忆)
- (4)单词速记——英语单词记忆法(英语单词速记通关,48个国际音标速记,年级单词速记)

(四)时间安排  
2015年3月15日开始,每周一次,课时15节。

(五)报名费用:1600元(含资料费)。

报名时间:即日起至3月10日(节假日可电话报名),额满将提前结束报名。 上课地点:瑞安市云海花苑一期2幢101室(原1A室)  
报名地点:瑞安日报大楼一楼市民服务服务中心(安阳新区安福路30号) 联系方式:0577-66883918 13706688086  
瑞安市云海花苑一期2幢101室(原1A室)

